深度开发"大思政课+校本课程"的 两大策略

⋒ 陈杏怡

校本课程的开发与实践作为完善中学育人体系的重要一环,其重要性日益凸显。然而,当前校本课程开发过程中存在重特色实践轻价值引领、重形式多样轻育人共性等问题。为解决这些问题,可以将"大思政课"理念与校本课程相结合,通过相互赋能、深度开发两大策略,实现"大思政课+校本课程"的深度开发。

一、相互赋能,提升育人实效,完善课 程发展

第一,以"大思政课+校本课程"提高思想政 治教育的可接受性。习近平总书记在全国高校思想政 治工作会议上指出,要使各类课程与思想政治理论课 同向同行, 形成协同效应。在中学阶段, 校本课程 作为满足学生个性化、多元化发展需求的重要途径, 与思想政治教育在培养人的目标上具有一致归属。 在"大思政课"视域下,校本课程愈发成为育人课 程的重要选择。"大思政课"理念强调将思想政治教 育融入各类课程之中,以潜移默化的方式影响学生。 然而, 传统思想政治教育方式往往过于显性, 依赖于 课堂说教,导致学生接受度不高。校本课程以其灵活 性和针对性, 为思想政治教育提供了新的实施载体和 诠释方法。通过校本课程的开发,学校可以结合本校 实际和学情,将思想政治教育内容融入其中,以更加 亲民、生动的方式呈现给学生。例如,我校地理科组 利用毗邻白云山的优越地理位置,开发了"白云山自 然地理绘图研学"特色校本课程。该课程通过外出研 学实践的形式, 调动学生参与积极性, 在绘图活动中 渗透绿水青山的生态文明理念, 让学生感悟可持续发



展的理念价值。思政科组则开设了"文物无声,文化有声"校本课程,学生通过动手制作文物手工作品,了解文物故事,渗透文化自信的价值理念。这些校本课程的实施,有效提高了思想政治教育的可接受性。

第二,以"大思政课+校本课程"优化校本课程的体系化建设。现阶段,校本课程存在规划性弱、整体性低、随意性强等突出缺点。不同学科之间的校本课程各自为政,缺乏统一的价值引领和目标导向。这导致校本课程难以形成教育合力,难以实现教育效果质的飞跃。"大思政课"理念为校本课程注入了灵魂,促使校本课程在开发过程中充分围绕立德树人根本任务。在共同目标归属的牵引下,校内各学科校本课程以思政教育为中心任务,呈螺旋式展开,提高彼此之间的融合度和配合度。例如,我校美术科组、语文科组和思政科组在"大思政课"理念的指导下,共同打造了以"赓续中华文脉,坚定文化自信"为核心育人目标的校本课程体系。不同学科知识、分析角度和课程逻辑共同指向同一育人价值,打破了各学科校本课程之间的壁垒,实现了校本课程统一性和多样

性的有机结合。

二、深度开发,优化师资运用,构建动 态发展路径

第一,统筹"大"局,提高"大思政课+校本课程"教育辐射力。个性化是校本课程开发的价值追求,但如何在个性化价值追求的基础上实现育人目标的统一化,是当前校本课程开发面临的重要问题。教师作为校本课程开发的主体,其能力素质直接影响校本课程的育人效果。因此,打造"大师资"是实现"大思政课+校本课程"深度开发的关键步骤。"大师资"不仅要求拓宽教师的知识宽度,提高教师加工、融汇各类知识的能力,还要求提高教师的思想高度,为校本课程注入价值性和思想性。丰厚的知识储备将为校本课程和思政教育的融合带来更多的可能性,而坚定的思想信念则为校本课程注入灵魂。

为塑造"大师资",学校需要采取一系列措施。 一是加强党建引领,发挥基层党建凝心铸魂的作用。 通过开展"全员思政学习""党员讲好一节课"等 活动,动员党团员教师结合自身学科、教学实践讲 述最新会议精神、时政要点等,提高教师的思想认 识和政治觉悟。二是凸显思政学科的专业性,加强 跨学科教研。思政学科作为思想政治教育的主体学 科,有义务、有责任也有能力协同其他学科开展跨 学科教研。通过跨学科教研,提高非专业学科教师"敢 讲、能讲、会讲"的信心和能力,促进思政教育在 各学科中的渗透和融合。

此外,学校还应注重提高校内师资利用率,充分发挥校内师资潜力。通过优化师资配置、加强教师培训等措施,提高校本课程的育人辐射力。例如,我校语文学科在集体备课时邀请思政教师参与其中,共同挖掘课程内容与思政教育的对接点,提升课程的育人价值。

第二,纵"深"推进,实现"大思政课+校本课程"可持续发展。迫于教师教学压力繁重、学校重视度和支持度不足等现实原因,高中阶段的校本课程存在连贯性低、持续性短、教育效果浅的问题。为实现"大思政课+校本课程"的可持续发展,学校需要采取

一系列措施。首先,转变课程开发观念是实现可持续 发展的先决条件。学校应意识到"大思政课"理念将 为校本课程的持续性发展带来契机,将育人价值与校 本课程的教学目标相结合。当育人目标成为校本课程 教学的重要导向时,校本课程的教学将不再停留于学 生短阶段内的知识掌握程度,而更多关注其思想成长。 育人目标的长期性、渐进性将牵引着校本课程推进的 持续性。其次, 建立和完善科学的评价体系是实现可 持续发展的关键。教育评价是教育效果与教学目标匹 配程度的判定和反馈,也是教育环节调整优化的"指 挥棒"。针对校本课程的特殊性,"大思政课+校 本课程"评价体系需要着重关注学生积极情感的反 馈,通过调查问卷、访谈等方式收集学生和教师的 反馈意见,对校本课程的实施效果进行全面评估。同 时,根据评估结果对校本课程进行及时调整和优化, 确保其在"大思政课"理念的指导下动态地、持续 地发展。例如, 思政科组的"文物无声, 文化有声" 校本课程在完成了一学年的教学后, 对参与课程的学 牛及其班主任设置了相关的调查问卷。从学生角度了 解课程内容、组织形式等课程设计上的被接受程度以 及政治认同、积极情感的内化效果: 从班主任角度了 解学生在日常生活中的行为表现和思想变化。结合问 卷数据对校本课程进行全面评估, 根据评估结果进行 调整和优化。这种以问卷反馈为基础的校本课程完善 机制促使校本课程的开发逐步由教师开发转变为师 生共同开发,实现了校本课程的可持续发展。

"大思政课"理念下的中学校本课程深度开发需要学校从相互赋能、深度开发两个方面入手。通过优化师资力量、构建科学评价体系等措施实现"大思政课+校本课程"的深度开发以提升育人实效完善课程发展。同时,学校还应加强对校本课程开发的支持和保障力度为校本课程的可持续发展提供有力保障。

【本文系 2023 年广州市"百个学校思想政治理 论课课题""大思政课视域下校本课程深度开发实践 探索"(课题编号: 66)研究成果】

(作者单位:广东省广州市亚加达外国语高级中学)